辽宁省根据形势发展改进国防动员潜力统计调查方法

面向企业挖潜 依托联盟扩容

■倪 勇 王 猛

前不久,在辽宁省应急救援训练 中,一款重型民用无人机表现抢眼:既 能投送救援物资,又能引导受困群众转 移。近段时间,多种新型设备器材在该 省应急应战训练中闪亮登场、发挥作 用。据悉,这是辽宁省改进国防动员潜 力统计调查方法、获取大量优质潜力信 息带来的新气象。

潜力统计调查是国防动员的基础 工程,必须随经济社会发展而不断丰富 完善手段。按照这一思路,近年来,辽 宁省军区在汇总省直部门定期推送的 潜力数据基础上,积极挖掘高新技术企 业的国防动员潜力。

近3年来,该省高新技术企业年均 增幅达10%以上,汇聚了一大批技术含 量较高、性能先进可靠的设备器材,其中 相当一部分经过加装改装,即可用于保 障部队和民兵行动。"每次参加省内举办 的高新技术企业成果展示活动,都会收 获几分惊喜。"省军区参谋马林鹤说。

没想到,一开始却是"剃头挑子一 头热",部队有关单位热情期待优质装 备设备潜力数据,一些高新技术企业却 是"犹抱琵琶半遮面":出于保护商业秘 密等考虑,他们不愿意填报反映市场竞 争力的信息。

次国防动员体制调整改革,组建了省国 动委联合办公室,由省政府常务副职担 任主任。在联合办公室协调下,省科技 厅、司法厅、统计局等部门会同省国防动 员办公室,共同向相关企业宣讲国防法 律和政策规定,承诺信息保密事宜,使多 家企业负责人认识到,如实、及时提供潜 力数据,是义不容辞的责任和义务。

高新技术企业的积极性提高了,但 他们数量大、种类多,如何收集他们的 潜力数据又成为一个问题。一次调研 中,省内某软件公司运用大数据技术生 成招商报告一事,引起军地领导注意: 生成招商报告的平台,具有自动抓取、 整理、分析相关信息的能力。受此启 发,省国动委联合办公室会同有关部 门,组织研发国防动员潜力数据平台, 同样具备了这一能力。

在该平台支持下,相关高新技术企 业注册信息可一键获取,免除了费时费 力的人工统计填报过程;自动采集整理 技术、人才、产品等各类动态信息,为全 省国防后备力量编建、军地通用装备器 材预征预储提供了快捷手段;平台还能 够自动生成潜力分析报告,在多次国防 动员综合训练中,发挥了重要辅助作用。

省国动委联合办公室在探索中认 释放改革红利、凝聚工作合力。这 识到,把高新技术企业组织起来,更便于 挖掘优质潜力。结合企业产学研一体化 模式培养,他们依托担负课题研发任务 的高校,组建国防动员联盟。联盟通过 建立联席会议、沟通对接等机制,搭建军 地双方供需对接的"直通桥梁",优先安 排联盟企业参加国防动员成果展示、部 队社会化保障招聘等活动,遴选佼佼者 与部队、动员机构签订合作协议。

"国防动员联盟不仅帮助高新技术 企业拓宽了市场,而且扩大了国防动员 力量的'朋友圈'。"辽宁省国防动员办 公室负责人表示。在联盟助力下,他们 与省外部分地市高新技术企业签订合 作协议,弥补了部分行业领域动员潜力 的短板,为未来开展全要素动员创造条 件、打下基础。

编后小议

■ 贾 勇

土中有水 深掘涌泉

随着经济社会快速发展,新质生 产力与新质战斗力关联度、耦合度越 来越高,挖掘高新技术企业优质潜 力、服务国防建设高质量发展,成为 一道现实课题。

依据法规政策挖掘潜力。"法者, 治之端。"充分利用现有法律法规和 相关政策打开局面、推动落实,使挖 掘高新技术企业优质潜力这一创新 性工作,纳入规范化制度化轨道。

运用先进技术挖掘潜力。"过时

的雷达,接收不到时代的回波。"善于 运用大数据、云计算等技术,快捷、准 确、完整地挖掘高新技术企业优质潜 力,让"冒着热气"的优质潜力信息汇 入部队打赢铁流。

"凿井者,起于三寸之坎,以就万 仞之深。"挖掘高新技术企业优质潜 力犹如凿井,须以"深入挖掘"的干 劲,破解"跨界作业"的难题,一步一 步打基础、一点一点求突破,必定能 在深耕细作中掘出甘泉、收获硕果。

云南省普洱市依据用途把国防动员潜力分为三个等级

标清战时平时 科学管理使用

■邹应江 资羊富

国防动员潜力来源于经济社会各 个领域,种类繁杂、数据众多,如何对其 有效管理、精准使用?近日,云南省普 洱市国防动员委员会探索出一个办法: 把潜力分为红黄蓝色三个等级,根据数 据库中潜力信息的标签颜色,判定这类

潜力将在哪项具体任务中发挥作用。 "这个办法是在潜力核查过程中产 生的。"普洱市国动委联合办公室工作人 员、军分区动员处副处长金玉宏一边翻 阅台账,一边告诉笔者。随着驻地经济 社会快速发展,特别是新兴企业大量涌 现,普洱市国防动员潜力数据量越来越 大。核查人员越发感到,如果不给这些 林林总总的信息合理分类,不仅现在核 查费时费力,而且将来使用的时候,也容 易导致"眉毛胡子一把抓"的问题。

普洱市国动委联合办公室借鉴一 些地方设立自然灾害等级响应的办法, 把国防动员潜力分为红黄蓝三个等 级。红色等级代表应战急需的潜力,直

云南省晋洱市国防动员潜力等级划分方法

等级	代表内容
紅色	应战急需的潜力,保障战时需求
黄色	应急必用的潜力,保障抢险救灾、应急处突
蓝色	平时常备的潜力,涵盖基础物资、军民通用器材

援、核生化沾染物洗消等;黄色等级代 表应急必用的潜力,主要用于保障抢险 救灾、应急处突等,比如抢修抢建专业 队伍、工程机械等;蓝色等级代表平时 常备的潜力,涵盖基础物资、军民通用

"不同等级的潜力,核查方式也各有 侧重。"普洱市国动委联合办公室副主 任、市国防动员办公室主任张兆辉介绍, 抽查红色等级潜力所在企业,既要看方

案计划有没有及时更新,更要检查和测 算企业实际的扩产、转产能力,以满足战 场环境下前方和部队多样化需求;抽查 黄色等级潜力所在单位,不仅要看相关 队伍是否齐装满员、人装结合程度是否 达到要求,更要组织应急力量拉动点验, 检验和提高他们的快速反应能力;抽查 蓝色等级潜力物资,在盘点库存的种类、 数量、保质期是否达标的基础上,还要推 演、估算潜力物资保障队伍的适配率,确 保潜力物资在关键时候派上用场。

"根据形势任务的发展变化,我们 将对红黄蓝三个等级的设定范围进行 适当的调整。"普洱市国动委副主任、军 分区司令员表示,下一步,他们将会同 地方有关部门,一方面动态更新潜力信 息,及时把各类优质潜力纳入动员计 划,另一方面科学合理地设定、调整红 黄蓝三个等级,不断增强潜力管理和使 用的针对性实效性。

制图: 扈 硕

新设备赋能城市防护 全民国防教育月期间,上海市、区两级国防动员办公室运用新型设备器材,开 展防空袭训练,取得良好效果。 图①:机器人和机器狗按照指令,引导居民安全疏散。 鹽魚 图②:参训人员运用无人机转移"受困人员"。 共銳国防长城 图③:上海市人民防空科普宣传展台一角。 谢亚静、滕根泉供图



3

星期五

投掷模拟手榴弹攻击"敌"碉堡;携 带武器装备钻越"地道"……9月27日 上午9时18分许,北京市人防综合训练 基地内,随着防空警报声骤然响起,第 三届北京市全民国防知识技能大赛拉

今年是中国人民抗日战争暨世界 反法西斯战争胜利80周年,这届大赛 以"弘扬抗战精神 共筑国防长城"为主 题。大赛工作人员指着技能竞赛现场 旁边的一组展板介绍,他们从党领导抗 日军民创造的一系列独特战法中梳理 出技能竞赛项目,通过再现抗日战场情 景,引导大家铭记历史、缅怀先烈、开创 未来。

抗战时期,冀中平原上的抗日军民 运用简陋工具挖掘地道,依托地道隐蔽 自己、打击敌人,构筑起总长超过1万 公里、攻防兼备的地道网。技能竞赛设 置的钻越管道项目,就是让参赛队员体 验当年冀中军民在地道内互相配合、快 速转移的情景。紧接着,参赛队员屈身 通过一段模拟战壕,体会抗战勇士"掘 土成壕、就地防御、灵活攻击"的战术。

冲出战壕、攀越高墙、接敌近战! 在当年的冀东游击战中,八路军武工队 为突破日军据点外围的高墙封锁,探索 出"搭人梯借力托举战友"的协作方式, 多次翻越高墙突袭敌营。参赛队员说, 这个项目既检验个人体力技能,又考验 团队协作精神。

硝烟中,各参赛队一边模拟射击, 一边掩护"受伤人员"撤离,动作迅速、 配合默契。该项目对应展板介绍了白 求恩医疗队在晋察冀根据地首创的"马 上手术台":将手术台架在马背、战壕 中,要求重伤员30分钟内得到救治,最 大程度提高存活率。这一感人故事激 励队员们争分夺秒,为抢救战友与时间

参赛队员面前出现3座"敌"碉堡 模型,炸毁它们成为最后一项任务。 "我们使用的模拟弹是抗战时期广泛 使用的木柄手榴弹,一开始,不少参赛 队员没有掌握投掷技巧,投掷偏差率 很大。"现场保障人员告诉记者,一些 队员在训练中感叹,杀敌本领必须苦 练,要不然即使"敌人"近在眼前,也难 以将其消灭。

展板上,抗日英雄赵一曼带领战士 "隐蔽接敌、精准投弹摧毁日军哨所"的 故事,激发了大家的训练热情:革命先 烈能做到的事,今天我们必须做得更 好! 技能竞赛中,许多队员沉着应战, 胜利完成任务。

知识竞赛设置了300多个抗战相 关的知识点,引导参赛队员全面回顾在 党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜 技能大赛初赛中,参赛队员参加投弹比 下,全国军民同仇敌忾、共御外侮的烽

火岁月。同时,融入反映新时代人民军 队建设成就的内容,让大家感受到我军 从"小米加步枪"到"钢多气盈"的光辉

第三届北京市全民

国 防

知识技能大赛见闻

本报特约记者

源

再

现

战

烟

本届知识技能大赛分为初赛和决 赛两个阶段。27日的初赛,由北京16 个区和在京38所高校组成的54支代表 队展开角逐,最终12支代表队脱颖而 出,进入决赛。北京市委宣传部、市国 防动员办公室、北京卫戍区政治工作部 等5家单位共同主办本届大赛。主办 方相关负责人表示,他们将按照兼顾时 代特点、地域特征的思路办好大赛,通 过以赛促学、以赛促训,推动首都全民

上图:第三届北京市全民国防知识 王占明摄

福建省厦门第一中学——

国防教育提升学生综合素养

■郭贵贤 本报特约通讯员 吕善强



万象聚焦

教学楼前展示1:1比例的武器装 备模型、大屏幕滚动播放本校毕业学子 携笔从戎的照片视频、课堂上教师讲述 厦门籍英模人物典型事迹……全民国 防教育月期间,福建省厦门市第一中学 组织开展系列相关活动,给全校师生留 下深刻印象。

厦门第一中学是福建省第一批全 民国防教育特色学校,两次获评全国中 小学国防教育示范学校。"国防教育不 仅能够增强学生的国防观念,而且有利 于提高他们的综合素养。"多年来,该校 把国防教育摆上位、主动抓。

该校结合全民国家安全教育日、全 市防空警报试鸣日等时机,邀请专家、 学者为同学们介绍国防科学技术知识, 涉及与军事科技有关的新材料、新能 源、先进制造等多方面内容,引起很多

同学的兴趣。 如果说专家、学者的授课让学生加 深了对国防的理性认知,那么该校利用 3D技术打印的各种武器装备模型,则 加深了他们的感性认知。笔者在厦门 一中校园发现,该校3D打印的模型,逼 真呈现了多种冷兵器和热兵器的外形 特点。古人说:"兵家儿早识刀枪。"厦

门一中的学子在潜移默化中了解掌握

了许多兵器知识。

"1:1比例的仿真单兵武器,被学 生用于表演军事剧。"一位老师介绍,他 们还利用3D技术打印一些经典战例的 示意图,直观还原战场地形地貌,辅助 历史课堂教学。

接受国防教育不仅在课堂上。该 校坚持每周一举行升旗仪式,让同学们 在仰望国旗、合唱国歌中,浓厚爱国情、 立下报国志;学校国旗护卫队员选拔受 到学生和家长广泛关注,营造"中华儿

女多奇志,不爱红装爱武装"的氛围。 厦门一中重视国防教育的做法受到 社会各界关注,一些热心人士为他们助 上一臂之力。2023年,厦门一中创立张 翔国防教育专项奖励金,由参加过解放 厦门战役的军人张翔的后代捐资设立。 基金主要用于奖励在国防教育中表现优 秀的在校生、被空军招飞录取和被军事 院校录取的毕业生。今年,该校12名考 取军事院校应届毕业生,获得该项奖励 金。据悉,近5年来,该校有63名应届毕 业生考取军事院校。

"学校国防教育是全民国防教育的 基础,是实施素质教育的重要内容。"厦 门一中副校长王可怡表示,他们将继续 依法依规抓实抓细国防教育,不仅要激 发学生报考军校、参军人伍的热情,而 且要强化他们的家国情怀、责任意识, 无论将来从事什么工作,都要积极主动 为强国强军事业添砖加瓦。